
 

COMUNE DI ZOGNO 

PROVINCIA DI BERGAMO 

SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 19.12.2023 ORE 18.00 

Consiglio Comunale di Zogno del 19 dicembre 2023 
 

Presidente Sindaco: Buonasera e benvenuti a questa seduta del 19 dicembre 2023 del Consiglio Comunale, 

saluto i signori consiglieri, il Segretario dottoressa Armanni, il responsabile del settore finanziario Monica 

Chiesa, saluto i cittadini intervenuti tra il pubblico presente e chi ci segue via streaming. Il Segretario fa 

l'appello. 

Segretario: Buonasera a tutti. Fedi Selina Odette 

Sindaco Fedi Selina Odette: presente.  

Segretario: Ghisalberti Giuliano 

Consigliere Ghisalberti Giuliano: presente. 

Segretario: Carminati Barbara 

Presidente Sindaco: Arriva in ritardo però arriva. 

Segretario: Chiesa Stefano 

Consigliere Chiesa Stefano: presente. 

Segretario: Pesenti Giampaolo 

Consigliere Pesenti Giampaolo: presente.  

Segretario: Brozzoni Duilio Marino 

Consigliere Brozzoni Duilio Marino: presente. 

Segretario: Risi Martina 

Presidente Sindaco: assenza giustificata. 

Segretario: Volpi Beatrice 

Consigliere Volpi Beatrice: presente. 

Segretario: Donadoni Corrado 

Consigliere Donadoni Corrado: presente. 

Segretario: Ferrari Francesco 

Consigliere Ferrari Francesco: presente.  

Segretario: Chiesi Lucia 

Consigliere Chiesi Lucia: presente. 

Segretario: Ghisalberti Carlo 

Presidente Sindaco: assenza giustificata. 

Segretario: Vitali Bruno, assente. È presente  tra i Consiglieri anche l’Assessore esterno Sonzogni Claudio 

Assessore Sonzogni Claudio: Buonasera, presente, grazie. 



 

PUNTO N. 1: NUOVO EDIFICIO CONCESSIONE DI PARCHEGGIO IN VIA SAN CIPRIANO, PRATICA EDILIZIA N. 

29 DEL 2014, APPROVAZIONE ACQUISIZIONE TRATTO DI STRADA  

Presidente Sindaco: Do lettura dei punti all'ordine del giorno. Punto numero 1 all'ordine del giorno, Nuovo 

edificio concessione di parcheggio in via San Cipriano, pratica edilizia n. 29 del 2014, approvazione 

acquisizione tratto di strada. Passo la parola all’Assessore Giampaolo Pesenti per l’illustrazione in dettaglio. 

Assessore Pesenti Giampaolo: Buonasera a tutti. Nel dettaglio, questa è un’operazione che è collegata 

diciamo a un permesso a costruire convenzionato previsto nel PGT, dove il signor Sonzogni Osvaldo ha 

costruito un appezzamento che era appunto previsto nel PGT e dove doveva fare dei parcheggi pubblici che 

ha fatto, e sono stati collaudati mi sembra nel 2017. A seguito di questo convenzionamento e poi di chiusura 

della pratica, il cittadino, diciamo l’operatore [02:41 – non chiaro] un cittadino privato che ha effettuato 

questo intervento si è reso disponibile anche con un atto unico a cedere anche il pezzo di strada di fronte al 

suo intervento che è già di fatto una strada pubblica, per cui per agevolare anche sia la pubblica 

amministrazione che il cittadino, si rende necessaria questa presa d’atto di e una cessione poi gratuita di un 

tratto che di fatto è già una strada pubblica che già dai tempi, quando è stata fatta la strada, non è stato fatto 

l’atto, non di esproprio, di suddivisione in parcelle, e ci ritroviamo appunto in questo momento ad acquisire 

questa parcella definita che è già strada per poi fare un atto unico con il cedente e agevolare appunto la 

collettività. Grazie. 

Presidente Sindaco: Grazie, Assessore Pesenti. Apro la discussione. Ci sono domande? No. Allora, visto che 

non ci sono domande, se c’è una dichiarazione di voto? Niente. Quindi passiamo alla votazione, favorevoli? 

7+2 9, quindi l’unanimità. Di questo punto chiedo l’immediata eseguibilità e quindi chiedo una seconda 

votazione, favorevoli? 9. 

 Punto n. 2 all’ordine del giorno, Ratifica deliberazione della giunta comunale n. 132 del 16/11/23, avente ad 

oggetto, Variazione d’urgenza al bilancio di previsione finanziario 2023-2025. Passo la parola all’Assessore al 

bilancio Giuliano Ghisalberti per l’illustrazione in dettaglio della variazione in oggetto. 

Assessore Ghisalberti Giuliano: Grazie Sindaco. Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa. Questa 

variazione di bilancio prevede un utilizzo di 50.000 € di avanzo di amministrazione, per quanto riguarda le 

entrate, 15.000 € in più di recupero IMU, 8.271 € contributi dallo Stato per i fondi con i quali si devono 

finanziarie iniziative legate al CRE; 9.455 € contributo regionale per sostegno costi energia elettrica; 

contributo di 5.000 € per la redazione del piano, di un progetto, di uno studio di abbattimento barriere 

architettoniche, è un contributo che abbiamo ottenuto dalla Provincia partecipando al relativo bando; 15.000 

€ di integrazione proventi mense; 13.500 € integrazione beni demaniali; poi abbiamo due riduzioni, o meglio 

una riduzione di entrata legata appunto a una ridefinizione delle somme che ci devono essere rendicontate e 

poi affidate dagli altri comuni con i quali abbiamo in convenzione il servizio di Segreteria; poi abbiamo un 

contributo regionale [06:08 – non chiaro] a somma urgenza, 100.000 €; e qui iniziamo con le spese dove avevo 

già indicato in Capigruppo che sono tanti i capitoli dei centri di costo legati all’energia elettrica, poiché c’è 

stata un’altra riduzione grazie appunto ai contenimenti delle spese dell’energia elettrica, non leggerò tutte le 

variazioni, ce ne sono un bel po’ ma c’è un largo circa 50.000 € di ulteriori riduzioni di energia elettrica rispetto 

appunto allo stanziato che avevamo previsto all’inizio dell’anno. Ci sono anche delle integrazioni, o meglio dei 

piccoli aggiustamenti, poi vedremo nella variazione successiva, che è quella di fine anno sulle voci dei 

dipendenti, pertanto questi sono diciamo più che altro aspetti tecnici che sono presenti in questa variazione. 

Non leggo pertanto energia elettrica e stipendi, energia elettrica e energia elettrica, girando pagina c’è ancora 

una riduzione di stipendi; energia elettrica, energia elettrica, energia elettrica, ribadisco, sono i risparmi sui 

vari centri di costo. C’è anche una riduzione di 1.000 € dal capitolo Spese gestione calore, abbiamo ancora 

energia elettrica. Mentre per le spese, abbiamo un’integrazione di 12.000 € per quanto riguarda le spese per 

il patrimonio, manutenzione sul patrimonio; energia elettrica riduzione di 1.219; poi abbiamo due capitoli 



Spese progettazioni, la cui somma fa 13.660 € perché 10.000 € sono la necessità finanziaria per finanziare il 

progetto di cui abbiamo detto prima di studio analisi abbattimento barriere architettoniche finanziato al 50% 

da Provincia di Bergamo, e 3.660 è la parte diciamo conclusiva del VIR, che è la Valutazione Industriale delle 

Reti del Metano. Energia elettrica e gestione calore. Servizi vari, abbiamo una integrazione del capitolo ma 

sul 2024, per permettere la, e questa è legata, l’esternalizzazione di una parte del servizio personale di 

contabilizzazione dei costi del personale, c’è la necessità di spostare anche esternamente di indirizzare e darci 

un contributo professionale sulle norme anche che impattano sui contratti e sul personale. Energia elettrica 

e ancora riduzione gestione calore. Energia elettrica, gestione calore, energia elettrica. Un’integrazione di 

20.000 € dei costi per la refezione scolastica. Energia elettrica. 1.000 € di attività culturali sul 2024 per 

finanziare il concerto del primo dell’anno. Contributi per finalità culturali 800 €. Abbiamo 3.100, spese per 

impianti sportivi aula ginnica. È praticamente il costo del servizio che viene offerto dalla Provincia per quanto 

riguarda il CUC, la Centrale Unica di Committenza, cui abbiamo fatto diciamo ausilio per la gara dell’aula 

ginnica, gara che è stata chiusa. È in corso la definizione, la sua conclusione con l’assegnazione appunto della 

gara alla ditta vincitrice, magari prima di dire il nome, aspettiamo il perfezionamento di tutti i documenti per 

appunto poi far sì che si possa pubblicizzare l’assegnazione della gara. Contributi di 41.000 €, sono i risparmi 

di prima dell’energia elettrica che abbiamo raggruppato e abbiamo indirizzato come tutti gli anni riusciamo a 

fare verso fine anno con questi risparmi che di volta in volta toccano varie voci, quest’anno siamo andati sulle 

utenze per il bando delle associazioni sportive. 6.300 è un’integrazione dei lavori del Titolo 2, Investimenti 

per impianti sportivi, così come 15.000 € è un contributo alle associazioni per alcuni interventi che hanno 

fatto sugli impianti sportivi. Enel, Enel, riduzione, Enel, riduzione. 3.100 € piazzola ecologica CUC, come prima, 

l’impegno, o meglio la messa a disposizione dei fondi per poter effettuare l’affidamenti dei lavori per la 

riqualificazione della piazzola ecologica, questi non sono ancora diciamo stati assegnati. Poi abbiamo Enel, 

Enel, Enel. Strade, con un avanzo e un’integrazione del capitolo Strade di 15.000 €. Spese per messa in 

sicurezza strade lavori di somma urgenza 25.000 €, a cui si aggiungono anche 10.000 € di due voci dopo. 

Praticamente, l’intervento di Castegnone di somma urgenza ammonta a 135.000 €, 100.000 € è il contributo 

che è stato certificato dallo STER, è in corso di assegnazione il decreto da parte di Regione Lombardia, appunto 

da parte di Regione Lombardia, i 35.000 € sono in carico al Comune, perché i 100.000 è l’importo massimo 

che può essere assegnato sulla somma urgenza ai comuni sopra i 5000 abitanti, 25.000 € di integrazione è la 

quota in capo a noi e 10.000 € sempre la quota in capo a noi per le progettazioni di tutto l’intervento, totale 

dell’intervento pertanto 135.000 € che, se non sbaglio, ormai è in dirittura d’arrivo la sua realizzazione. Ok, e 

infatti dopo abbiamo i 100.000 € di somma urgenza e i 10.000 € che si sommano al capitolo precedente, per 

un totale di 135.000 €. Contributo comunità montana per quota di coordinamento pedagogico, giriamo 

praticamente delle somme che avevamo in precedenza introitato dalla comunità montana per svolgere 

questo servizio. Enel. Una riduzione dei servizi sociali. Una riduzione perché abbiamo verificato che c’è stata 

una doppia assegnazione del contributo Brembo, un contributo pagato però lo abbiamo messo erroneamente 

su due capitoli, pertanto una cifra aggiuntiva che ora andiamo a liberare, e spese per iniziative commerciali 

12.500 € e 15.000 € spese per il rinnovo del contratto dei dipendenti. Spero di essere stato chiaro. Se ci sono 

domande, pronto per eventuali chiarimenti. 

Presidente Sindaco: Grazie, Vicesindaco. Comunico che l’Assessore Carminati è entrata per il Consiglio 

comunale. Quindi apro la discussione. Non c’è nessuna discussione. Quindi passiamo addirittura alla 

votazione. Favorevoli? Scusa. Volete fare la dichiarazione di voto? (interventi fuori microfono). Niente, allora 

passiamo alla votazione, favorevoli? 8. Contrari? Astenuti? 2.  

Punto n. 3 all’ordine del giorno: Ratifica della deliberazione della giunta comunale n. 143 del 30/11/2023 

avente ad oggetto, Variazione d’urgenza del bilancio di previsione finanziario 2023-2025. Passo la parola 

all’Assessore al bilancio Giuliano Ghisalberti per l’illustrazione in dettaglio della variazione in oggetto. 

Assessore Ghisalberti Giuliano: Variazione che prevede un utilizzo di 759.224 di avanzo di amministrazione, 

poi vediamo come viene utilizzato e il perché; introiti diversi in integrazione inizio 2.000 € del capitolo; e poi 



la riqualificazione piazzola ecologica, abbiamo anticipato prima l’argomento, il contributo PNRR che abbiamo 

ottenuto partecipando al bando per la riqualificazione della piazzola ecologica, il totale dell’intervento è sui 

780.000 € perché è la differenza della quota che poi compete al Comune; restituzione somme di demanio, 

questo è una partita di giro che ci troviamo dopo, qua c’è le entrate, poi c’è la riduzione, perché è una 

correzione della terminologia utilizzata, mentre 681.654 sono le restituzioni somme ex demanio, perché 

praticamente da quando abbiamo ottenuto dal demanio degli immobili e dei terreni di cessione della 

proprietà, lo Stato, dopo 7, 8 anni, ha trattenuto queste somme, le cose che aveva nelle partite di 

assegnazione delle entrate in termini di fondi di solidarietà e IMU che ci vengono assegnati e però noi 

abbiamo praticamente un saldo nullo in quanto in questi anni avevamo sempre accantonato la somma che 

indicativamente ci era stato detto sarebbe stata da lì a poco trattenuta, quel poco si è prolungato per un po’ 

di tempo, però noi li abbiamo sempre messi via, ora c’è l’utilizzo di queste somme per la copertura di quanto 

si viene tolto. Conseguentemente, il saldo è nullo perché abbiamo lavorato negli anni all’introito e 

all’accantonamento delle somme. In questa variazione di bilancio, diciamo che ci sono più voci, il concetto è 

simile a quello prima, dell’energia elettrica, che riguardano il personale. È stata fatta una sistemazione 

contabile in base alla definizione di tutto l’anno delle vere e proprie assegnazioni del personale, in quanto 

alcuni ci sono stati degli avvicendamenti nel corso dell’anno che non si sono diciamo, non hanno avuto una 

certa continuità nella loro immediatezza, ma magari si sono spostati di alcuni mesi, alcuni capitoli pertanto 

possono essere liberati, altri spostati su dei centri di spesa, ma il saldo praticamente non è del tutto a 0 perché 

abbiamo comunque all’interno di queste definizioni risparmiato delle somme che nel 2024 poi rimetteremo, 

perché, ad esempio, l’operaio entrerà in vigore, l’operaio che ha sostituito colui che invece è andato in 

pensione entrerà in organico il 2 gennaio, non so se è dal 2 gennaio o qualcosa comunque dall’inizio dell’anno. 

Acquisto carta 200 € sul 2024 è una riduzione che poi vediamo nell’incremento sulle attività culturali, perché 

per quanto riguarda quello che abbiamo visto nella variazione precedente, i 1.000 € per il finanziamento del 

concerto del primo dell’anno, c’era anche la quota di S.I.A.E. che adesso andiamo, diciamo, a individuare le 

risorse con questa variazione. Riduzione di spese d’appalto, riduzione gare d’appalto, oneri previdenziali e 

stipendi, vabbè, qui ripeto, riduzioni e spostamenti in aumento che non leggo nello specifico, stipendi e oneri 

previdenziali, canoni demaniali è la partita di giro per la correzione della terminologia che abbiamo detto 

prima; spese per franchigia, integriamo 3.150 €; stipendi meno, oneri meno; spese per servizio reticolo 

minore 9.000 €, siccome stiamo incassando somme diciamo maggiori rispetto a quelle indicate in sede di 

stanziamento, c’è anche l’aggio da pagare alla società di cui ci avvaliamo per l’incasso; stipendi; liti e arbitraggi 

6.000 € integriamo il capitolo; stipendi, stipendi, oneri previdenziali, imposta Irap; servizio trasporto alunni è 

una partita di giro perché c’è una piccola riduzione che poi mettiamo sul diritto allo studio acquisto beni; 

spesa per assistenza handicap, scuole superiori, scuole, non superiori, 26.300 €, integriamo il capitolo di 

questa partita, voce importante che sta sempre più influenzando i bilanci comunali. Questi 26.300 € poi 

vedrete che li recuperiamo nelle pulizie di fine anno che facciamo sempre, in questo caso perché si sono 

individuate di volta in volta sui vari capitoli, sempre del settore servizi sociali con qualche integrazione mi 

sembra di qualche capitolo che abbiamo individuato nel corso della variazione; canone in utilizzo della 

palestra e dell’oratorio 7.200 € sul 2024, in modo da permetterci già di fare la sottoscrizione della 

convenzione, del contratto con l’oratorio per l’utilizzo della palestra; canone di appalto servizio smaltimento 

rifiuti, un risparmio di 40.000 € e di 5.000 € sulla discarica che costituiscono una parte della nostra quota, che 

va a sommarsi ai 663.000 € di contributo PNRR, totale 780 circa, che sarà l’investimento che si concretizzerà 

nel prossimo anno per la riqualificazione complessiva della piazzola ecologica; stipendi, energia elettrica, 

vabbè, sul 2024; minori in istituto, -3.000 €; servizio SUAP 1.500; contributo CDD -1.000; rette ricovero anziani 

-7.000; -1.300, spese iniziative [20:33 – non chiaro] anziani; -5.900 € spese prestazione di servizi; tutte questi 

capitoli dei servizi sociali che ci permettono di dare un’integrazione all’assistenza scolastica. Idem spese per 

4.400 € Segretariato sociale; 1.700 € è il piano di zona; 3.500 €, questi sono ancora i capitoli legati agli stipendi, 

stipendi; contributo sul personale; contributo su compensi del personale; imposta Irap e infine un 3.000 euro 

di integrazione per le spese iniziative commerciali. O meglio, questo sì, è una spesa che integra le iniziative 

commerciali legate a un contributo che abbiamo ottenuto da una società privata. 



Presidente Sindaco: Grazie, Vicesindaco. Apro la discussione. Prego, Consigliere Ferrari, prego. 

Consigliere Ferrari Francesco: Sì, grazie. Siccome ne avevamo parlato nella Capigruppo, volevo chiedere, per 

la spesa per assistenza handicap nelle scuole, i 26.300 € di integrazione, erano già stati pensati dei progetti, 

erano già stati stanziati, cioè erano già stati proprio destinati o meno? 

Presidente Sindaco: Altre domande? Quindi passo la parola a Sonzogni, all’Assessore Sonzogni, prego. 

Assessore Sonzogni Claudio: Scusate la voce, grazie Sindaco. Allora, giusto per chiarire, che generalmente 

l’assistenza Handicap è un servizio che il Comune fornisce per tutti i casi nei quali vengono segnalati sia dalle 

scuole che anche attraverso un’armonizzazione con i referenti, che sono i genitori, e anche il segretariato 

sociale. All’inizio dell’anno c’è una programmazione, sì, ma durante l’anno, spesso e volentieri ci sono delle 

variazioni dovute a delle diagnosi che vengono modificate di volta in volta. Quest’anno abbiamo aderito a una 

progettazione a livello vallare, quindi a livello di ambito, e di conseguenza tutti i progetti che vengono 

sviluppati nell’ambito dell’assistenza educativa scolastica vengono armonizzati attraverso il supporto 

dell’ambito dei 37 comuni. Però all’inizio, giusto per rispondere e concludere, c’è sì una programmazione ma 

è sempre molto flessibile dovuta proprio ai casi che si vengono a creare. Spero di aver risposto, grazie. 

Presidente Sindaco: Grazie, Assessore. Quindi possiamo passare, dichiaro chiusa la discussione, dichiarazione 

di voto? Passiamo alla votazione, favorevoli? Contrari? Astenuti?  

Punto n. 4 all’ordine del giorno: Interventi di somma urgenza del 4 novembre 2023 per messa in sicurezza 

della strada comunale Poscante e Castegnone, riconoscimento debito fuori bilancio, articolo 191 comma 3 

Decreto Legislativo 267 del 2000, e passo la parola all’Assessore al bilancio Giuliano Ghisalberti per 

l’illustrazione in dettaglio. 

Assessore Ghisalberti Giuliano: Con questo punto all’ordine del giorno dobbiamo riconoscere il debito fuori 

bilancio legato all’operazione Castegnone, debito fuori bilancio, che chiamato in questi termini magari può 

far alzare le antenne, ma è previsto dalla normativa quando si lavora in somma urgenza perché in somma 

urgenza vuol dire intervenire immediatamente, anche prima di avere le necessarie coperture finanziarie al 

momento, proprio per evitare che la situazione peggiori, è previsto da articoli di legge ben precisi e qui nella 

relazione, nel riconoscimento, stiamo appunto indicando tutto l’iter che è stato seguito con le deliberazioni e 

le documentazioni tecniche che sono state prodotte dal nostro ufficio tecnico ma anche dalle presenze dello 

Ster, che è l’organo diciamo che certifica la necessità di intervenire con una somma urgenza e poi fa partire 

tutte le procedure e le pratiche per l’ottenimento del contributo relativo, cosa per cui adesso ci dovrebbe 

essere un aggiornamento, nei capigruppo era arrivato l’aggiornamento, sì, era arrivato il giorno prima 

l’aggiornamento dell’ok riconosciuto dallo Ster per l’ottenimento della somma urgenza, entro 30 giorni da 

quell’ok deve arrivare il decreto regionale di assegnazione, che al 99,9% è una conseguenza del 

riconoscimento da parte dello Ster, e qui stiamo appunto ufficializzando tutta la procedura con una relazione 

che è il più puntuale possibile proprio perché è previsto, ma vogliamo anche essere anche ben dettagliati nel 

poi presentare queste relazioni agli organi competenti per il riconoscimento di tale procedura e somme 

conseguenti. 

Presidente Sindaco: Grazie, Vicesindaco. Quindi apro la discussione. Non c’è discussione. Avete una 

dichiarazione di voto? Non c’è dichiarazione, passiamo alla votazione, favorevoli? Tutti favorevoli. Di questo 

punto chiedo l’immediata eseguibilità e quindi chiedo una seconda votazione, favorevoli?  

Durante la seduta della Capigruppo, si è concordato di esporre e discutere i punti n. 5, n. 6, n. 7, n. 8 e n. 9 

all’ordine del giorno con successiva votazione separata. Quindi do lettura dei punti sopra citati. Punto n. 5: 

Programma triennale delle opere pubbliche per il triennio 2024, 2025 e 2026, ed elenco annuale 2024 

Decreto Legislativo del 31 marzo 2023 n. 36 articolo 37. Approvazione. Punto n. 6: Imposta Municipale 

propria, l’IMU, conferma aliquote anno 2024. Punto n. 7: Conferma addizionale comunale all’Irpef anno 2024. 



Punto n. 8: Approvazione nota aggiornamento Documento Unico di Programmazione, che è il DUP, triennio 

2024-2026. Punto n. 9: Esame ed approvazione del bilancio di previsione finanziario 2024-2026. Passo la 

parola all’Assessore al bilancio Giuliano Ghisalberti per l’illustrazione in dettaglio. 

Assessore Ghisalberti Giuliano: L’accorpamento della discussione di questi punti ci permette di fare un’analisi 

complessiva per poi logicamente entrare nel dettaglio degli eventuali chiarimenti o analisi che devono essere 

fatte, perché diciamo è tutto collegato, i punti sono collegati e alla fine esprimono quello che è il bilancio 

2024-26. Pertanto, con questa discussione unica, io mi permetto come sempre faccio, di leggere 

l’introduzione al DUP, che poi alleghiamo, come allego tutti gli anni allo stesso, per poi fare delle 

considerazioni sulla parte numerica del bilancio, usiamo questo termine nella sua complessità che raggruppa 

i vari punti. L’introduzione al DUP è la seguente:  

“Il bilancio di previsione 2024 viene redatto in un contesto internazionale ancora complicato, poiché è 

caratterizzato dalla guerra in Ucraina, a cui negli ultimi mesi, si è aggiunto anche l’acuirsi del conflitto in Medio 

Oriente. Contesti che generano problemi e sofferenze a livello soprattutto umano, e che comportano anche 

degli effetti a livello mondiale in ambito sia economico che sociale. Un altro aspetto è che il post-pandemia, 

se da un lato ha terminato l’emergenza sanitaria che ha caratterizzato il nostro quotidiano dal 2020, dall’altro 

ha lasciato forti strascichi a livello sociale, incidendo in modo significativo su ampie fasce della popolazione, 

che stanno confrontandosi ancora con difficoltà e problemi derivanti dal periodo pandemico. Gli effetti sono 

visibili nel momento delle richieste d’intervento che il settore dei servizi sociali sta incontrando, soprattutto 

tra i più giovani, determinando un notevole aumento della spesa per i minori in comunità per l’assistenza 

scolastica. Queste spese influenzano i bilanci comunali, determinando difficoltà nella copertura finanziaria 

delle stesse, tanto da far diventare sempre più impellente un intervento governativo, che permetta di 

trasferire tali servizi ad organi superiori oppure di allocare specifiche risorse volte ad alleggerire il peso che 

generano sui bilanci degli enti locali. Altro aspetto da considerare è il tasso inflazionistico, che incide sul costo 

della vita delle famiglie e delle imprese, e naturalmente anche sulle istituzioni. L’aumento del costo dei servizi, 

delle manutenzioni e dell’acquisto di beni è un’altra variabile che sta comprimendo i margini di azione delle 

amministrazioni locali. Le criticità indicate sono solo in parte compensate da un andamento del costo delle 

utenze, quali energia e metano, riscontrato soprattutto dalla seconda parte del 2023, in riduzione, con la 

speranza che tale andamento trovi un consolidamento anche nel 2024. Dal lato investimenti, il nuovo anno 

sarà caratterizzato da interventi finanziati con risorse provenienti dal PNRR, che hanno permesso di 

riqualificare alcune infrastrutture scolastiche, mentre nei prossimi mesi porteranno alla realizzazione dell’aula 

ginnica presso le scuole Pietro Ruggero da Stabello di via Roma, e la totale riqualificazione della piazzola 

ecologica comunale. Le risorse comunali a disposizione per gli investimenti continuano ad essere indirizzate 

sulla messa in sicurezza delle strade del territorio, considerata l’ampia estensione del Comune di Zogno, a cui 

si aggiunge una basilare allocazione di risorse riguardanti il patrimonio comunale. Come sempre, un momento 

importante per dare continuità agli investimenti sarà la fase del conto consuntivo 2023, quando la 

certificazione delle eventuali ulteriori risorse a disposizione porterà a valutare il loro utilizzo nel 

completamento degli interventi in corso o nel soddisfacimento di nuove necessità nel frattempo individuate. 

Possiamo affermare, in conclusione, che anche il bilancio di previsione 2024 viene redatto in un contesto di 

forti criticità, determinato dalle numerose necessità che deve affrontare un comune delle dimensioni di 

Zogno, richiedendo a tutta la compagine politica e tecnica dell’amministrazione comunale un univoco sforzo 

finalizzato a erogare le fondamentali funzioni che devono essere assicurate ai cittadini. Doveroso, infine, 

risulta il ringraziamento a tutti i dipendenti comunali che hanno collaborato alla stesura del bilancio 2024, 

con un ringraziamento particolare al Segretario comunale e al nuovo responsabile del servizio finanziario per 

la professionalità con cui è stata affrontata la formazione di questo basilare documento di funzionamento 

comunale.”  

Entrando così in una lettura indicativa ma significativa dei numeri, riscontrabili ripeto prevalentemente nel 

DUP e nella relazione dell’organo di revisione, che è significativo al riguardo sia in termini di semplicità e anche 

di indicazioni di correttezza, possiamo dire che il bilancio chiude a 9.642.342 €, dove 1.300.000 sono le partite 



di giro, sono le ritenute di acconto e altre voci per cui il Comune fa da tramite, incasso e erogatore di queste 

somme; abbiamo 6.470.000 € di entrate correnti; 2.332.942 di entrate per gli investimenti. Le entrate correnti 

si distinguono in 4.508.000 e 200.000 di tributi, 190.000 di trasferimenti correnti, 1.302.200 di extra tributarie. 

I contributi per gli investimenti sono fondamentalmente dati dal PNRR, come abbiamo detto prima, e abbiamo 

uscite correnti per 5.759.142 €, uscite per investimenti 2.500.000 largo circa, 2.537.770 €; rimborsi prestiti 

per 36.500 € e appunto le partite di giro che sommate portano a un totale di 9.642.000 €. Ancora una volta 

possiamo vedere che, tolto il servizio, analizzando appunto queste voci legate soprattutto alle spese correnti 

che riguardano il funzionamento del Comune, tolto il servizio generale e istituzionale, dove rientrano anche 

un numero importante di dipendenti comunali che assorbe il 29% della spesa corrente, continuano a essere 

prioritari i capitoli delle istituzioni del diritto allo studio, scuola, con 978.000 € per una percentuale del 17%; 

le politiche sociali, anche qui, 661.000 €, 11%, politiche sociali che, rispetto agli altri capitoli, possiamo dire 

essere veramente il vero e proprio costo in quanto in questa missione noi allochiamo soltanto un dipendente, 

se non ricordo male, mentre le altre voci hanno un numero di personale, pertanto di costo fisso, più ampio; 

e poi abbiamo il capitolo dello sviluppo sostenibile e tutela ambientale, che assorbe il 16% delle spese. Questo 

per dire che l’attenzione è sempre rivolta a scuola, strade e politiche sociali e famiglia, sapendo già, perché 

l’abbiamo detto, che con questo bilancio, che riusciamo a portare in approvazione in tempi anche molto 

opportuni, stiamo coprendo fondamentalmente quasi tutte le necessità legate alla struttura sociale e, come 

ha detto prima l’Assessore, la variabile però che riguarda questa missione è molto, diciamo, movimentata, per 

usare questo termine, e dovremmo essere pronti a, speriamo, integrare nel minor modo possibile, ma 

eventualmente anche a far fronte a eventuali esigenze aggiuntive. Nella relazione del revisore, naturalmente, 

ci mancherebbe anche, però lo sottolineiamo, sono indicate le assenze appunto di disequilibri, nella sua 

stesura previsionale di correttezza, e non ci sono particolari difficoltà strutturali. Possiamo ancora evidenziare 

che l’indebitamento è veramente al minimo storico, 296.000 € di mutui da rimborsare che arriveranno a fine 

2024, 260.000 €; la voce “personale” assorbe il 25% delle spese correnti. Gli investimenti, come avete visto, 

e devono essere però collegati alla dichiarazione introduttiva, dove qui ha un’allocazione principale ma un 

momento importante della loro individuazione sarà il conto consuntivo, riguardano le scuole, ma poiché 

abbiamo le entrate del PNRR, la struttura ambientale, anche qui con l’allocazione dei contributi per la piazzola 

ecologica, e poi, fondamentalmente, visto anche quanto sapevamo di necessità del territorio e quanto si è 

comunque anche purtroppo concretizzato, allochiamo su capitoli “strade” delle somme che ci permettono di 

dare continuità all’azione di manutenzione straordinaria con asfalti e sistemazioni, ma anche di avere sempre 

pronto un capitolo di spesa necessario per affrontare delle urgenze, che speriamo siano sempre più contenute 

nei numeri e nelle dimensioni, anche nelle loro pericolosità. Altre cose che possono essere sottolineate, penso 

di avere, in una visione complessiva e generale, dato le indicazioni che ritenevo essere le più opportune. 

Pronto ad eventuali chiarimenti o specifiche ulteriori, se ci sono domande a riguardo. Per quanto riguarda poi 

gli altri punti, come sapete, c’è la conferma di quelle che sono l’addizionale e l’imposta municipale che trovano 

appunto punti specifici di loro conferma nelle loro dimensioni. 

Presidente Sindaco: Grazie Vicesindaco. Apro la discussione. Non c’è discussione. Dichiarazione di voto? Non 

c’è dichiarazione di voto. Quindi passiamo alla votazione. Ogni punto ha la sua votazione. Punto n. 5, 

Programma triennale delle opere pubbliche per il triennio 2024, 2025, 2026 ed elenco annuale 2024 Decreto 

Legislativo 31 marzo 2023 n. 36 articolo 37. Approvazione. Favorevoli? 8. Contrari? Astenuti? 2. Di questo 

punto chiedo l’immediata eseguibilità e quindi chiedo una seconda votazione, favorevoli? 10. Punto n. 6, 

Imposta Municipale propria, IMU, conferma aliquote anno 2024. Passiamo alla votazione, favorevoli? 10. 

Quindi di questo punto chiedo l’immediata eseguibilità, favorevoli? 10. Punto n. 7, Conferma aliquota 

addizionale comunale all’Irpef anno 2024, favorevoli? 10. Richiedo un’altra volta la seconda votazione, 

favorevoli? 10. Punto n. 8, Approvazione nota aggiornamento Documento Unico di Programmazione, DUP, 

triennio 2024-2026, favorevoli? 8. Contrari? Astenuti? 2. Anche di questo chiedo una seconda votazione, 

favorevoli? Tutti favorevoli, 10. Allora, punto n. 9, Esame ed approvazione del bilancio di previsione finanziario 

2024-2026, favorevoli? 8. Anche di questo una seconda votazione, favorevoli? Scusatemi, sono passata 



addirittura. Contrari? Astenuti? 2. Scusatemi. Di questo punto chiedo una seconda votazione, favorevoli? 10. 

Scusatemi.  

Punto n. 10 all’ordine del giorno: Approvazione di razionalizzazione società partecipate, ricognizione servizi 

pubblici locali ex articolo 30 Decreto Legislativo 201 del 2022, al 31/12/2022. A dicembre 2022, è entrato in 

vigore il Decreto Legislativo 201 che prevede il riordino dei servizi pubblici locali a valenza economica. 

All’interno di questa normativa, è previsto un adempimento da farsi annualmente, attraverso una ricognizione 

sui servizi pubblici locali al 31 dicembre dell’anno precedente. Inoltre, dal 31 agosto 2023, sono stati indicati 

i parametri a cui far riferimento per l’adempimento in questione. Tale ricognizione viene inserita come 

appendice al piano di razionalizzazione delle società partecipate. Quindi, apro la discussione. Non c’è 

discussione. Dichiarazione di voto neanche. Quindi passiamo alla votazione, favorevoli? 10.  

Punto n. 11 all’ordine del giorno: Approvazione e Convenzione della rete bibliotecaria bergamasca. Passo la 

parola all’Assessore all’istruzione e alla cultura Barbara Carminati per l’illustrazione in dettaglio. 

Assessore Carminati Barbara: Buongiorno a tutti, buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa. Nulla, 

come avevo già anticipato durante la Capogruppo, si tratta semplicemente della Convinzione che noi andiamo 

a stilare ogni anno col sistema bibliotecario, che ci permette poi di avere dei vantaggi all’interno della 

biblioteca, quali per esempio, l’inter-prestito. Quest’anno, c’è stato un lieve aumento, di una somma stimata 

circa di 800 € semplicemente perché tutto quello che è il costo dei fornitori, e il servizio dei trasporti, dei libri 

per l’inter-prestito ha avuto un aumento, per cui è una cosa che facciamo per la biblioteca e per gli utenti 

della biblioteca, che ogni anno comunque aumentano. Grazie. 

Presidente Sindaco: Grazie, Assessore. Apro la discussione. Non c’è nessuna discussione. E quindi, c’è una 

dichiarazione di voto? Prego. 

Consigliere Ferrari Francesco: Sì, ecco, certamente è una cosa positiva. L’unica cosa che volevamo giusto 

sottolineare, ma in dichiarazione di voto, è che, votando favorevoli, ci auspichiamo anche un potenziamento 

della Commissione Biblioteca, cioè, quanto meno chiamarla magari più spesso, nel senso che so che l’ultima 

volta, se non sbaglio, mi è stato detto è stata fatta a marzo o ad aprile del 2023, quindi magari ecco, prendersi, 

tra virgolette, l’impegno di utilizzarla di più, perché è un altro aspetto per potenziare ulteriormente anche la 

biblioteca e tutto ciò che ruota attorno ad essa. 

Presidente Sindaco: Grazie, Consigliere. Assessore Carminati, prego. 

Assessore Carminati Barbara: Sì, condivido con te, nel senso che ritengo opportuno comunque vedere la 

Commissione, anche perché nascono dei progetti, poi ci sono anche i referenti della scuola. L’unico problema 

che viene sempre difficile è trovare degli orari concordi a tutti. Poi, noi comunque tutti i progetti che facciamo 

durante l’anno li condividiamo con la Commissione perché li mandiamo a mezzo mail e l’aula fa da filtro e 

manda a tutti, comunque, quelli che sono i nostri progetti. Poi noi cerchiamo anche di invitare agli eventi, 

mercoledì scorso noi abbiamo avuto, il 13, la consegna delle benemerenze delle borse di studio, però devo 

dirvi che della Commissione è venuta una sola persona. È difficile comunque tenere coinvolti, però condivido 

che comunque la Commissione serva e quindi, adesso ci eravamo ripromessi di ritrovarci a gennaio al rientro 

dalle scuole, perché c’è un insegnante per cercare di programmare da settembre magari un concorso culturale 

che poi fosse spinto all’interno delle scuole. Siccome i progetti vanno creati prima e presentati prima, 

pensavamo di cominciare già a gennaio. Grazie. 

Presidente Sindaco: Grazie, Assessore. Quindi io passerei alla votazione. Favorevoli? Tutti favorevoli. Di 

questo punto chiedo l’immediata eseguibilità e quindi chiedo una seconda votazione, favorevoli? Tutti 

favorevoli, sono 10. Il Consiglio comunale termina qui. Ringrazio tutti gli intervenuti e auguro a tutti buone 

feste. 

Tutti: Grazie.  



Assessore Sonzogni Claudio: Grazie al Segretario del pensierino. 

 

 


